

## ΓΝΩΣΤΑ ΚΑΙ ΑΓΝΩΣΤΑ

Γράφει ο Αντώνης Αμπατζής → ampandonis@gmail.com



# ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΤΗΣ ΚΡΙΣΗΣ

**Α**υτό το άρθρο έχει γραφτεί ενώ είμαι στην Ελλάδα. Στην Ελλάδα της κρίσης, στην Ελλάδα των χρόνιων προβλημάτων, στην Ελλάδα με τις ιδιοτροπίες της αλλά και με τα καλά της. Η βαθιά ύφεση που υπάρχει στην οικονομική ζωή έχει επηρεάσει τον καθημερινό τρόπο σκέψης αλλά και την καθημερινή λειτουργία της κοινωνίας. Επίσης μετά από επτά σχεδόν χρόνια λιτότητας και δημοσιονομικής προσαρμογής, αντιλαμβάνεσαι ότι πλέον αυτή είναι η πραγματικότητα και πρέπει να συνηθίσεις να ζεις με αυτήν. Μπορεί να

υπάρχει η εντύπωση ότι ο κόσμος κινείται και λειτουργεί, μιάς και τα καφέ είναι σχεδόν γεμάτα, τα εστιατόρια και οι ταβέρνες επίσης αλλά όμως όλοι γνωρίζουν ότι αυτό δεν είναι ένας δείκτης που να υποδηλώνει ότι το πρόβλημα έχει λυθεί. Αυτό που δεν φαίνεται είναι ότι υπάρχουν πολλές ευκαιρίες πλέον. Αυτό το έχουν αντιληφθεί αρκετοί έλληνες επιχειρηματίες οι οποίοι είτε εν μέσω κρίσης κατάφεραν να αντιληφθούν που οδεύει η αγορά και να δραστηριοποιηθούν γρήγορα είτε σε νέους επιχειρηματίες βλέποντας να ανοίγει μιά καινούργια

αγορά και μάλιστα με αρκετά χαμηλούς μισθούς. Υπάρχουν όμως και κάποιοι άλλοι οι οποίοι όχι μόνο βλέπουν αυτή την στιγμή την Ελλάδα σαν επενδυτική ευκαιρία αλλά και σαν έναν νέο τρόπο ζωής. Και αυτό είναι πολύ εύκολο να το αντιληφθούμε, εμείς που αφήσαμε την Ελλάδα για να ζήσουμε στην Αυστραλία, μιάς και η περίπτωση στην οποία θα αναφερθώ αφορά μιά τετραμελή οικογένεια από τον Καναδά η οποία μετανάστευσε στην Ελλάδα και συγκεκριμένα στην Κρήτη. Το συγκεκριμένο ρεπορτάζ το άντλησα από την εφημερίδα Έθνος και αφορά ακριβώς την περίπτωση μιάς οικογένειας καναδών που βρήκαν την Γή της Επαγγελίας στην Κρήτη.

Η Melanie Hawco ο ελληνικής καταγωγής σύζυγος της Μανώλης Ζαφειρίου με ρίζες από τον Εβρο και την Κωνσταντινούπολη και τα παιδιά τους, η 12χρονη Lili και ο μόλις δύο ετών Lio απολαμβάνουν την καινούργια τους ζωή στις Βούτες, ένα χωριό κοντά στο Ηράκλειο. Στις Βούτες εγκαταστάθηκαν πριν από 2,5 μήνες και ήδη οι χωριανοί τους έχουν περιβάλει με απίστευτη ζεστασιά. «Πέντε χρόνια στο Τορόντο δεν ξέραμε ποιοί μένουν δίπλα μας. Εδώ ζούμε κάτι το ανεπανάληπτο. Οι άνθρωποι είναι δοτικοί και ανοίγουν τις καρδιές τους» αναφέρει ο Μανώλης Ζαφειρίου. Ο Μανώλης είναι σεφ στο επάγγελμα στο Τορόντο εργαζόταν 70 ώρες την εβδομάδα και πάντα νύκτα. Η γυναίκα του με πτυχίο στην διοίκηση επιχειρήσεων και στα οικονομικά εργαζόταν τα πρωινά σε κυβερνητικό πρόγραμμα κοινωνικής εργασίας. Και όπως εξηγεί ασχολούνταν με φτωχές οικογένειες, τις οποίες βοηθούσε στη διαχείριση των οικονομικών τους. Είχαν αποφασίσει ότι κάποια ημέρα θα έφευγαν από το Τορόντο του Καναδά για μιά καλύτερη ζωή για τα παιδιά. Δεν ήξεραν όμως από που να αρχίσουν. Ανακάλυψαν τον προορισμό τους όταν έκαναν για πρώτη φορά διακοπές στην Κρήτη πριν από τέσσερα χρόνια. «Είμαι πολύ δεμένη με την Κρήτη. Από την πρώτη φορά που ήρθα ένιωσα δάκρυα να τρέχουν από τα μάτια μου. Είπα αυτό είναι. Σε αυτό το μέρος θέλω να ζήσω. Ο τόπος εδώ μου θυμίζει τα παιδικά μου χρόνια. Η θάλασσα, ο ήλιος, τα βουνά ή φύση» αναφέρει

η Melanie.

Μέχρι να οριστικοποιήσουν τη μεγάλη φυγή, δούλεψαν σκληρά όλο τον χρόνο για να μπορέσουν να έρθουν για ένα μήνα διακοπές στην Κρήτη. Το πλήρωμα του χρόνου έφτασε πριν από μερικούς μήνες οπότε και εγκαταστάθηκαν μόνιμα στις Βούτες. Και όπως λέει και ο Μανώλης στην αρχή οι άνθρωποι εδώ 'μας έλεγαν "είστε τρελοί. Αφήσατε τον Καναδά για να έρθετε στην Ελλάδα της οικονομικής κρίσης". Εγώ και η σύζυγος μου, δεν βλέπουμε κρίση, δεν μας απέτρεψε να έρθουμε. Βλέπουμε όμως παντού ευκαιρίες που μένουν ενεκεμετάλλευτες".

Σαν παράδειγμα ανέφερε τα εξής: "Η κρητική γή είναι ένα πραγματικός θησαυρός. Τα φρούτα, τα λαχανικά, το ελαιόλαδο, το κρασί, είναι τα καλύτερα του κόσμου και πιστέψτε με έχω εργαστεί ως σεφ σε μεγάλο εστιατόριο του Καναδά και της Ευρώπης. Θα έπρεπε να επενδύσουμε πολύ στις εξαγωγές αυτών των προϊόντων. Στα ράφια του Καναδά το κρητικό ελαιόλαδο δεν υπάρχει. Από την άλλη δεν μπορώ να καταλάβω γιατί όταν η Κρήτη παράγει τόσο ποιοτικά και γευτικά σταφύλια βλέπω στα τοπικά σούπερ μάρκετ εισαγόμενα για παράδειγμα από την Ισπανία.

Ο Μανώλης και η Melanie έχουν ιδρύσει μια σχολή μαγειρικής για την κρητική κουζίνα και διατροφή, που απευθύνεται σε ξένους από όλο τον κόσμο. Ήδη έχουν παρακολουθήσει τα μαθήματα ομάδες από την Βρετανία και τον Καναδά ενώ παράλληλα γίνονται και μαθήματα γιόγκα από την Melanie. Τα μεγαλύτερα όμως σχέδια τους θα υλοποιηθούν προσεχώς και συγκεκριμένα από τα μέσα Οκτωβρίου, οπότε και θα ασχοληθούν συστηματικά με τις βιολογικές καλλιέργειες καρυδιών, λεμονιών, πορτοκαλιών κ.λ.π. σε εκτάσεις που έχουν ήδη βρει. Το πλάνο τους είναι να διαθέσουν μελλοντικά τα παραγόμενα προϊόντα σε επιλεγμένα εστιατόρια του εξωτερικού και ήδη έχουν γίνει κάποιες συζητήσεις προς αυτή την κατεύθυνση.

Άρα από αυτό το μικρό παράδειγμα όχι μόνο υπάρχει έδαφος για ευκαιρίες αλλά και έδαφος για διαμονή στην Ελλάδα.

## Η δημοφιλής ραδιοφωνική εκπομπή GREEKS TODAY (Αλάτι και Πιπέρι)

του Γιώργου Τσερδάνη  
γιορτάζει 29 ΧΡΟΝΙΑ  
συνεχούς πορείας της



σε μια ΣΠΕΣΙΑΛ ΒΡΑΔΙΑ, από κάθε άποψη  
στην άνω αίθουσα Κυπριακής Κοινότητας  
58 Stanmore Road Stanmore



ΑΠ' ΟΠΟΥ ΜΠΟΡΕΙΤΕ  
ΝΑ ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΤΕ ΕΙΣΙΤΗΡΙΑ,  
ή ΝΑ ΚΛΕΙΣΤΕΤΕ ΘΕΣΕΙΣ.  
ΤΗΛ: 9 557 1256

\*Ζωντανή μουσική \*Εξαιρετικά φαγητά  
\*Πλούσιο καλλιτεχνικό πρόγραμμα  
\*Μεζέδες \*Θαλασσινά \*Καφές γλυκά

TICKET with MEALS and DRINKS \$65

ΚΙ ΕΚΠΛΗΞΕΙΣ